

ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ И СКОРОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

Кафедра медицины катастроф и скорой медицинской помощи нашего вуза по праву считается правопреемницей военной кафедры и является практически ровесницей самого университета.

История Военной кафедры при Рязанском медицинском институте начинается свой отсчет с 1951 года. Она была создана в период с ноября 1950 по август 1951 г., размещалась в здании по улице Ленина, 20 и носила название: «Кафедра спецподготовки», с 1968 г. - «Военная кафедра».

В феврале 1951 года на кафедре начались первые занятия. Обучение включало лекционные, практические, лабораторные, семинарские и полевые занятия, выполнение домашних заданий и самостоятельную подготовку.

Преподавательский состав кафедры в первые годы её работы формировался исключительно из участников Великой Отечественной войны.

В 1951-1952 г. кафедру возглавил полковник медицинской службы Чепелев А. Д., имевший государственные награды (орден «Ленина», «Красного Знамени», два ордена «Красной Звезды»).

В последующие годы кафедрой руководили только офицеры, имевшие опыт службы в действующих армейских частях: полковник медицинской службы, кандидат медицинских наук доцент Гильденскиольд С. Н., также отмеченный государственными наградами (орден «Ленина», два ордена «Красной Звезды»), полковник медицинской службы Бондаренко С. П. (кавалер ордена «Красного Знамени» и двух орденов «Красной Звезды»), полковник медслужбы Садовой И. С., полковник медслужбы Балыков В. И. (кавалер ордена «Красной звезды» за участие в боевых действиях в Афганистане, где являлся начальником медицинской службы 40 армии).

Организацию учебного процесса возглавлял начальник учебной части кафедры. В разные годы начальниками учебной части были офицеры медицинской службы: генерал-майор Ходорков Л.А. (кавалер ордена «Красной Звезды», ордена «Ленина», дважды - ордена «Красного Знамени»); полковник Плещеев В.Е. (орден «Красной Звезды», орден «Отечественной войны 2 степени»); полковник Кактыш М.И. (два ордена «Красной Звезды», орден «Отечественной войны 2 степени»); подполковник Никоненко С.Е. (два ордена «Красной Звезды»); подполковник Корнилов А.М. (два ордена «Красной Звезды», орден «Отечественной войны 2 степени»); полковник Миронов Н.Н. – участник Сталинградской битвы; полковник, к.м.н. Минаев В.В.; полковник Зайцев С.А., подполковник, к.м.н. Тулина Л.А и другие.

На кафедре долгое время работали участники Великой Отечественной войны: полковник медслужбы Лабинский А.Я.; подполковник медслужбы Лютенберг Л.М.; к.м.н. доцент подполковник медслужбы Жданович Н.В.; капитан I ранга Сипайло А.С..

В 70-е годы поколение фронтовиков дополнили новые талантливые кадры, военврачи, прошедшие службу в армейских частях и подразделениях:

Овсянников Ю.Е., Минаев В.В., Жаров В.В., Галай Р.А. и другие. На кафедре работала В.Г. Макарова, в последующем ректор РязГМУ.

И в послевоенное время сотрудники кафедры получали особые награды: подполковник медслужбы Жаров В.В. за участие в ликвидации аварии на ЧАЭС в качестве главного радиолога награждён медалью «За боевые заслуги»; подполковник медслужбы Дыкань Н. Ф. удостоен «Ордена Мужества» за спасение раненых во время первой Чеченской кампании. В июне 1979 г. военная кафедра была награждена Грамотой Командующего войсками Ордена Ленина Московского военного округа за высокую организацию военно-изобретательской работы.

Количество подготовленных кафедрой офицеров запаса ежегодно составляло более 800 человек.

Программой военного обучения предусматривалось изучение воинских уставов, тактики, топографии, образцов отечественного оружия. Большое внимание уделялось вопросам медицинского обеспечения войск, военной токсикологии и защите от оружия массового поражения.

Целью такого обучения было подготовить военного специалиста – офицера запаса, способного, в случае необходимости, выполнять обязанности врача войскового звена медицинской службы.

В связи с реорганизацией вооруженных сил после 2006 года кафедра перестала готовить офицеров медицинской службы запаса и стала называться кафедрой «Организации медицинского обеспечения в чрезвычайных ситуациях», позднее - «Кафедрой мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф», и, соответственно, должность начальника кафедры реформирована в заведующего кафедрой.

С 2009 по 2011 год заведующим кафедрой был к.м.н., доцент Урясьев Олег Михайлович. К кафедре был добавлен курс военно-полевой терапии.

С февраля 2011 г. по настоящее время заведует кафедрой к.м.н., доцент Минаева (Шатрова) Наталья Владимировна.

Основной акцент делается на практическую подготовленность студентов, в том числе использованием симуляционного оборудования. В 2011 г. введено преподавание первой помощи, с 2018 – скорой медицинской помощи. С этого момента кафедра именуется как «Кафедра медицины катастроф и скорой медицинской помощи».

Сотрудники кафедры стали учредителями и членами Рязанского регионального отделения Российского общества первой помощи (2022).

Сейчас кафедрой организовано взаимодействие с другими профильными кафедрами университета и других вузов, Городской клинической станцией скорой медицинской помощи г. Рязани, Военным госпиталем, Территориальным центром медицины катастроф Рязанской области, МЧС, ГИБДД, что, по нашему мнению, несомненно повысит качество подготовки будущих врачей к условиям деятельности в чрезвычайных ситуациях.